

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**10 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 41**

**30-01-2024 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**സംരംഭകവർഷം പദ്ധതിയുടെ ലക്ഷ്യപ്രാപ്തി**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ശ്രീ കെ. ജെ. മാക്സി, ശ്രീ എ. സി. മൊയ്തീൻ, ശ്രീ കെ യു ജനീഷ് കുമാർ, ശ്രീ എം.വിജിൻ</b></p>	<p align="center"><b>ശ്രീ പി. രാജീവ് (നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ)</p> <p>സംസ്ഥാനത്ത് വിവിധ മേഖലകളിൽ സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങുന്നതിനായി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന സംരംഭകവർഷം പദ്ധതി ലക്ഷ്യപ്രാപ്തി കൈവരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകുമോ;</p>	<p>(എ)</p> <p>ലക്ഷ്യപ്രാപ്തി കൈവരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേരള സർക്കാർ 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം "സംരംഭക വർഷം" ആയി പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നു. ഒരു വർഷത്തിൽ കേരളത്തിൽ ഒരു ലക്ഷം പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചുകൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തെ സൂക്ഷ്മ, ചെറുകിട, ഇടത്തരം സംരംഭകരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക എന്നതായിരുന്നു ഈ പദ്ധതിയുടെ പ്രധാന ലക്ഷ്യം. ആരംഭിച്ച് 245 ദിവസം കൊണ്ട് തന്നെ പദ്ധതി ലക്ഷ്യം കൈവരിച്ചു. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി കേരളത്തിൽ 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം 1,39,840 പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്ത് 8422 കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപവും, 3,00,051 പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങളും സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടു. സംരംഭക വർഷത്തിന്റെ വിജയം കണക്കിലെടുത്ത്, 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷവും സംരംഭക വർഷത്തിന്റെ ഭാഗമായി നടത്തിയിരുന്ന പദ്ധതികളെല്ലാം സംരംഭകവർഷം 2.0 എന്ന പേരിൽ തുടരവാൻ സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 2023 ഏപ്രിൽ 1 മുതൽ ജനുവരി 23, 2024 വരെ 76,595 പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുകയും, ഇത് വഴി സംസ്ഥാനത്ത് 5177 കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപവും 1,60,582 പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങളും സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടു. 2022 ഏപ്രിൽ 1 മുതൽ 2024 ജനുവരി 23 വരെയുള്ള ദിവസത്തെ കാലയളവിൽ, സംരംഭകവർഷം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്ത് ആകെ 2,16,435 സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. കൂടാതെ, 13,599 കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപവും 4,60,633 പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങളും സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടു.</p>
<p>(ബി) ലക്ഷ്യമിട്ടിരുന്ന സംരംഭങ്ങൾ നിശ്ചയിച്ചു</p>	<p>(ബി) സംരംഭക വർഷം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി പുതിയ</p>

കാലയളവിനുള്ളിൽ ആരംഭിക്കുവാൻ ഉതകുന്ന തരത്തിൽ ഈ മേഖലയുടെ പുരോഗതിക്കായി സർക്കാർ നടപ്പാക്കിയ പദ്ധതികൾ ഏതൊക്കെയാണെന്ന് വിശദമാക്കുമോ;

സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നത് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി വ്യവസായ വകുപ്പ് മറ്റ് സർക്കാർ വകുപ്പുകളുടെയും പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പാക്കിക്കൊണ്ട് നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്തിരുന്നു.

1. വിവിധ സർക്കാർ വകുപ്പുകൾ, ഏജൻസികൾ, പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ, ബാങ്കുകൾ എന്നിവ വാശാനം ചെയ്യുന്ന സേവനങ്ങൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തി സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്ന സംരംഭകരെ കണ്ടെത്തുകയും അവർക്കു വേണ്ട സഹായങ്ങൾ നൽകുന്നതിനുമായി എല്ലാ തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളിലും 1153 പ്രൊഫഷണലുകളെ (എന്റർപ്രൈസ് ഡെവലപ്പ്മെന്റ് എക്സിക്യൂട്ടീവ്) (EDE) ആയി നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്.

2. എല്ലാ തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലും സംരംഭകത്വ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ, ലോൺ/ ലൈസൻസ് മേളകൾ തുടങ്ങിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയിരുന്നു.

3. ഒരു തദ്ദേശസ്ഥാപനതലത്തിൽ മാസത്തിൽ നിശ്ചിത എണ്ണം സ്ഥാപനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഓരോ EDE- മാർക്കും ഭൗതികലക്ഷ്യം നിശ്ചയിച്ചു നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

4. സംസ്ഥാനത്തെ 1034 തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ തിങ്കൾ, ബുധൻ ദിവസങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഹെൽപ്പ് ഡെസ്കുകൾ സ്ഥാപിച്ചു.

5. സംരംഭക വർഷത്തിന്റെ വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് നേതൃത്വം നൽകുന്നതിനായി സംസ്ഥാന, ജില്ലാ, തദ്ദേശ സ്ഥാപന തലത്തിൽ വിവിധ കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിച്ചു.

6. എല്ലാ നിയമസഭാ സാമാജികരും അവരവരുടെ മണ്ഡലത്തിൽ പദ്ധതിയുടെ പുരോഗതി വിലയിരുത്തുന്നതിനായി മണ്ഡലതല അവലോകന യോഗങ്ങൾ നടത്തി.

7. ഒരു ലക്ഷം സംരംഭങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ആരംഭിക്കുന്ന സംരംഭങ്ങളുടെ വിവരങ്ങൾ ശേഖരിക്കുന്നതിനും അവയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കൃത്യമായ കണക്കുകൾ സൂക്ഷിക്കുന്നതിനും ഒരു ഓൺലൈൻ പോർട്ടൽ ആരംഭിച്ചു.

8. വ്യവസായ വകുപ്പിനു കീഴിൽ ഉള്ള 59 താലൂക്ക് വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളെയും എന്റർപ്രൈസ് ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകളായി മാറ്റുകയും,

അവിടെയെല്ലാം താലൂക്ക് റിസോഴ്സ് പേജ്ബുക്ക്മാരെ നിയമിക്കുകയും ചെയ്തു. എല്ലാ ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളിലും (14) ജില്ലാ റിസോഴ്സ് പേജ്ബുക്ക്മാരെ നിയമിച്ചു.

9. എല്ലാ സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങൾക്കും കുറഞ്ഞ പലിശയ്ക്ക് വായ്പ നൽകുവാൻ സംസ്ഥാന തല ബാങ്കേഴ്സ് കമ്മിറ്റിയുമായി (SLBC) ചേർന്ന് കേരള എൻറർപ്രൈസസ് ലോൺ സ്കീം (KELS) അവതരിപ്പിച്ചു.

10. എല്ലാ ജില്ലകളിലും എം.എസ്.എം.ഇ ക്ലിനിക്കുകൾ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു.

11. സൂക്ഷ്മ, ചെറുകിട, ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളെയും ചെറുകിട വ്യാപാരികളെയും ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോമുകളിലേക്ക് പ്രവേശനം നേടുന്നതിന് സഹായിക്കുക വഴി അവർക്കു പുതിയ വിപണി അവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുകയും അത് വഴി ഡിജിറ്റൽ കോമേഴ്സ് മേഖലയിലെ വൻകിട പ്ലാറ്റ്ഫോമുകളുടെ കരുതകൾ കുറയ്ക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ് ഓപ്പൺ നെറ്റ്വർക്ക് ഫോർ ഡിജിറ്റൽ കോമേഴ്സ് (ONDC) എന്ന പ്ലാറ്റ്ഫോം ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ONDC നെറ്റ്വർക്കിലേക്ക് പ്രൊഡക്ടുകൾ ഓൺബോർഡ് ചെയ്യുന്നതിനുള്ള മാർഗനിർദ്ദേശവും പിന്തുണയും ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങൾ വഴി നൽകുന്നു.

12. സംസ്ഥാനത്തെ ഭൗമ സൂചിക (GI) ലഭിച്ചിട്ടുള്ള വിവിധ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പ്രോത്സാഹനത്തിനായും അവയ്ക്ക് അനുയോജ്യമായ വിപണി കണ്ടെത്തുന്നതിനായും ഇതിൽ നിന്നുള്ള ലാഭം യഥാർത്ഥ നിർമ്മാതാക്കളിൽ എത്തിക്കുന്നതിനുമായി ഇത്തരം ഉല്പന്നങ്ങൾക്കായി ഒരു ജി.ഐ മാർക്കറ്റിങ്ങ് പോർട്ടൽ ആരംഭിച്ചു. ഭൗമ സൂചിക ലഭിച്ചിട്ടുള്ള കേരളത്തിൽ നിന്നുള്ള ഉല്പാദകരുടെ ഒരു സംഗമം ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 2023 ജനുവരി മാസം നടത്തി

13. വിദേശത്തുള്ള മലയാളികളെ സംരക്ഷണത്തിന്റെ വിവിധ മേഖലകളെ കുറിച്ച് ബോധവാന്മാർ ആക്കുകയും അവരെ കേരളത്തിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കാൻ പ്രാപ്തരാക്കുകയും അത് വഴി കേരളത്തിലെ നിക്ഷേപം വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിന് പ്രവാസികൾക്കായി ശില്പശാല 2023 ജനുവരി മാസത്തിൽ നടത്തി.

14 തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രാദേശിക സാമ്പത്തിക വികസന പദ്ധതികൾക്ക് കീഴിൽ പ്രോജക്ടുകൾ

		<p>കണ്ടെത്തുന്നതിനും സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുമുള്ള ഒരു കാനഡിൻ നടത്തി.</p> <p>സംസ്ഥാനത്ത് വിവിധ മേഖലകളിൽ സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങുന്നതിനായി ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന സംരംഭക വർഷം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ഉല്പാദന, സേവന, വ്യാപാര മേഖലയിൽ ബാങ്ക് വായ്പ എടുത്ത് പുതുതായി ആരംഭിക്കുന്ന സംരംഭങ്ങൾക്ക് ബാങ്ക് വായ്പയുടെ പലിശ നിരക്കിൽ 4% അധികരിച്ചുള്ള നിരക്കിന് 6% വരെ ഇളവ് ധനസഹായമായി നൽകുന്ന 'ഒരു കുടുംബം ഒരു സംരംഭം' എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>കൂടാതെ താഴെ പറയുന്ന പ്രധാന പദ്ധതികൾ വഴിയും സംരംഭക വർഷം പദ്ധതി പ്രകാരം സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങുന്നവർക്ക്, ബന്ധപ്പെട്ട സർക്കാർ ഉത്തരവുകൾക്കും മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾക്കും അടിസ്ഥാനമാക്കി ആനുകൂല്യം അനുവദിക്കുന്നതാണ്.</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി</li> <li>2. ചെറുകിട യൂണിറ്റുകൾക്ക് നൽകുന്ന മാർജിൻ മണിഗ്രാന്റ് പദ്ധതി</li> <li>3. മാനഫാക്ചറിംഗ് മേഖലയിലെ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്കുള്ള സഹായ പദ്ധതി</li> <li>4. കരകൗശല മേഖലയ്ക്കുള്ള ആശ പദ്ധതി</li> <li>5. പ്രധാനമന്ത്രിയുടെ തൊഴിൽ ദായക പദ്ധതി (PMEGP).</li> <li>6. സൂക്ഷ്മ ഭക്ഷ്യസംസ്കരണ മേഖലയ്ക്കുള്ള PMFME പദ്ധതി</li> </ol>
(സി)	<p>സ്ത്രീ ശാക്തീകരണവും സ്ത്രീകളുടെ സാമ്പത്തിക സുരക്ഷയും ലക്ഷ്യമിട്ട് വ്യവസായ വകുപ്പ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദമാക്കുമോ?</p>	<p>(സി)</p> <p>വ്യവസായ വകുപ്പ് പ്രത്യേകം പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നില്ല. എന്നാൽ വകുപ്പ് വഴി നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന പി.എം.എഫ്.എം.ഇ (PMFME – PM Formalisation of Micro Food Processing Enterprises), സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി (ESS), ചെറുകിട യൂണിറ്റുകൾക്ക് നൽകുന്ന മാർജിൻ മണിഗ്രാന്റ് പദ്ധതി, ഒരു കുടുംബം, ഒരു സംരംഭം പദ്ധതി, കരകൗശല വിദഗ്ധർക്കുള്ള സഹായ പദ്ധതി (ആശ), സ്വകാര്യ മേഖലയിലെ കളവണ്ടി ഫാക്ടറികൾക്കുള്ള സഹായം എന്നീ പദ്ധതികളിൽ വനിതാ സംരംഭകർക്ക് പ്രത്യേകം പ്രാധാന്യം നൽകുന്നുണ്ട്.</p> <p>സ്ത്രീ ശാക്തീകരണവും സ്ത്രീകളുടെ സാമ്പത്തിക സുരക്ഷയും ലക്ഷ്യമിട്ട് KSIDC, We Mission പദ്ധതി</p>

നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം നിലവിൽ പത്തു ലക്ഷം രൂപ വാർഷിക വിറ്റുവരവുള്ള സ്ത്രീ സംരംഭകർക്ക് പരമാവധി 50 ലക്ഷം രൂപ വരെ, 7.5% പലിശ നിരക്കിൽ ആറ് വർഷത്തേക്ക് ഈടില്ലാതെ വായ്പ നൽകി വരുന്നു. നാളിതുവരെ KSIDC 35 വനിതാ സംരംഭകർക്കായി 748.43 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ